
Af Arne Bremmelgaard

På "Sydsjællands Louisianna" kan
man nu se den første større separatud-
stilling nogensinde af maleren Alfred
I. Jensens (1917-2006) figurative og
non-figurative billeder.  Han er rela-
tivt ukendt, men fortjener så afgjort
opmærksomhed. Han voksede op på
indre Nørrebro i et hjem uden kunst-
nerisk tradition, midt i en børneflok
på 11, og hvor faderen var sporvogn-
skonduktør og moderen smørre-
brødsjomfru. Uden akademisk eller
dannelsesmæssig baggrund var der
intet som pegede mod en karriere som
kunstner. Han brød sin sociale arv og

fik en uddannelse på Kunsthåndvær-
kerskolen. Herefter blev han uden en
målrettet forberedende uddannelse
optaget på Det Kgl. Danske Kunsta-
kademi, hvor han især knyttede sig til
Aksel Jørgensens kunstneriske linje.

Svær at sætte i bås
Udstillingens underfundige titel er
"Dobbelte spor". Der ses i landskabs-
og interiørbillederne ofte ingen perso-
ner, men spor af mennesker, liv og
aktivitet. I billederne kan der også
ofte ses "spor" af forudgående kunst.
Prægningen af Aksel Jørgensen er
tydelig, men også påvirkninger fra
mange af det 19. og 20. århundredes

kunstnere skinner igennem. Hammer-
shøi i "Der kommer nogen" 1974, L.
A. Ring i "Mine forældre (haven,
Astrupvej)" 1947, Hjort Nielsen i
"Vinter" 1972, de konkrete kunstnere
i "Jordens salt" 1964 eller Cézanne i
"Afsked med Italien, Scala" 1975.
Der kan ikke herske tvivl om, at han
kender sin kunsthistorie.

Alfred I. Jensen kan give proble-
mer for den, som søger at sætte kunst-
nere i bås og give entydig karakteri-
stik af en kunstnerisk udviklingspro-
ces. Det er set før i kunsthistorien og
giver problemer for kritikere og pub-
likum. Der har da også været en hel
del usikkerhed i anmeldelserne gen-

nem tiderne af Alfred I. Jensens
kunst. Udfordringen ligger i bredden
af det kunstneriske udtryk, men sam-
tidig giver mangfoldigheden i udtryk-
ket beskueren mulighed for opdagel-
ser og medleven i en verden rig på
modsætninger og nuancer. 

Hans billeder skildrer landskaber –
ofte om vinteren og snedækkede.
Kølige, rolige og stramme i komposi-
tionen. De er mennesketomme, men
med spor af mennesker. De er lysen-
de hvide, dokumenterende, venlige,
og de er gode at se på. I mange af bil-

Max Ernst på
Louisiana
Ikke bare en drøm eller en revolution. Det er en vækkelse,
for ved den imponerende udstilling får vi en enestående
odysse gennem et helt århundredes kunst

16 K U N S T A V I S E N  0 2  ·  2 0 0 9 K U N S T A V I S E N  0 2  ·  2 0 0 9 17

lederne ledtes min tanke hen
på Svend Engelunds markere-
de landskaber og Cézannes
karakteristiske formsprog og
farvebrug.  Alfred I. Jensen var
afgørende inspireret af Aksel
Jørgensen, som han knyttede
sig kunstnerisk til fra første
færd. Med det udgangspunkt
formuleredes en kunst inden
for det socialrealistiske, med
skildringer fra hverdagsliv
samtidig med undersøgelser af
billedets grundelementer: linje,
form og farve. Der er henvis-
ninger i den vidunderlige
postserie fra 1948 til de geo-
metriske grundformer, leg med
perspektiv og med billedele-
menternes indbyrdes sammen-
hænge, samtidig med at han
gengiver et persongalleri fra
sine nære omgivelser – han
arbejde selv som postbud her.
Han beskriver en hverdagspro-
ces med brevets gang fra
afsender via postekspedition til
modtager. Personerne er stili-
serede, nærmest arketyper,
men alligevel med et genken-

deligt personligt præg. Vægge-
ne udsmykkede med abstrakte
malerier. Der er ro i billedet
samtidig med at lysten til at gå
på opdagelse er til stede for
kenderen. Han balancerer i
sine personskildringer og
modelstudier mellem det per-
sonlige og det almene.  Postse-
rien er fra postkontoret i
Brønshøj, hvortil familien flyt-
tede for at få bedre levevilkår.
Forældrene skildres glimrende
og med indføling, som den
udflyttede arbejderfamilie ved
havebordet med "madam blå". 

Usædvanlig
mangfoldig
Det overraskende og udfor-
drende hos Alfred I. Jensen er
hans usædvanligt mangfoldige
udtryksformer. Han bevæger
sig fra det naturalistiske land-
skabsmaleri til stiliserede per-
songengivelser, flertydige
interiørbilleder, abstrakt maleri
med gengivelse af krystallin-
ske former fra mikroskopier og
til undersøgelser af billedele-

menternes samspil og
udtryksmuligheder. Hans far-
vebehandling er klar, logisk og
enkel. Ofte er den hvide farve
af central betydning i billedet. 

Jeg skal være skånselsløs
ærlig og indrømme, at jeg ikke
før denne separatudstilling
kendte til Alfred I. Jensens
kunst. Samtidig må jeg erken-
de, at han er en kunstner, som
jeg vil glæde mig til at se mere
af i fremtiden. Der er tale om
ubetinget god billedkunst.
Nogle af udstillingens billeder
kan erhverves. Selvom vinte-
rens grå vejrlig ikke inspirerer
til en tur på landet, så vil jeg
dog på det kraftigste anbefale
et besøg på Rønnebæksholm,
hvor udstillingsleder Dina
Feilbergs kyndige hånd har
skabt en udstilling af udsøgt
kvalitet.
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Af Ove Bjørn
Ovebjoernp@mail.dk

De vakte skandale, da de
kom frem. I dag hører de
til de mest anerkendte og
reproducerede, folkekære
og ubetalelige kunstnere i
verden. 53 værker af 23

store franske navne inden
for skulptur og billedkunst. 

Mødet med den
moderne verden
At lade Claude Monet med

cigaret i hånden byde os vel-
kommen er vel ikke comme
il faut, men selv om det
kun er på en mandshøj
plakat, så gør det stort
indtryk. Præcis som

hans billeder i sin tid
vakte forargelse:
Uventet og uøn-
sket. Gennem
generationer har
Monets åkander
hængt hyggelig

kunstplakater i
mangt et småborger-

ligt hjem, men sådan har det
ikke altid været. Når vi i dag
fryder os over Monets skildrin-
ger af det evige motiv, dam-
men med åkander i Giverny,
eller vi finder charme i Pissar-
ros pulserende boulevarder, så
virker det uforståeligt, at bille-
derne vakte forargelse, den-
gang de kom frem. Men hvor
vi ser smukke, sanselige male-
rier, så samtiden ubehjælpsom-
me, ufærdige værker. For
impressionisterne malede ikke
i den glatte, ophøjede og ufar-
lige stil, som den akademiske
tradition bød dem at gøre. De
gik en helt anden vej ved hver-
ken at idealisere mennesker
eller at afbilde guder og helte,
nej de ville skildre det hver-
dagsagtige, de almindelige
mennesker som der var flest af,
den nye industrielle virkelig-

hed og det flygtige liv, som var
en del af nærmiljøet. 

Ikke kun som det foldede
sig ud i Paris, der på deres tid
var verdens mest moderne
metropol med brede lige bou-
levarder, pompøse fin-de-siec-
le bygninger, mange kilometer
metro og elegante forretninger;
promenerende og drikkende
mennesker hørte også til byli-
vet. De forevigede også omeg-
nen med de store skorstene, de
fjerne havne og de landlige
mennesker af kød og blod. Det
var nye motiver, og for at ind-
fange verdens bevægelse, det
omskiftelige lys i naturen og
det flygtige øjeblik, inden det
var forbi, så skabte de samtidig
en ny malestil, umiddelbar og
skitseagtig. Impressionisterne
malede i fri luft og studerede
ivrigt sollyset. De påførte
spontant og med godt fyldt
pensel klatter af maling på
lærredet. De malede med far-
ver frem for linjer. Deres vær-
ker dirrer af nærvær og en
særlig sanselig nydelse.

Postimpressionisterne er
den gruppe af samtidige eller
yngre kunstnere, der malede i
en anden stil end impressioni-
sterne. Nogle af dem trak sig
snarere tilbage fra det moderne
liv. De skildrede den indre ver-
den frem for den ydre – og en
kunstner som Gauguin rejste
til Tahiti for at finde og dyrke
det oprindelige, primitive liv.

Vi får indblik i en omskifte-
lig, mangfoldig periode, hvor
kunstmiljøet sydede af nyska-

belser, diskussioner, inspirati-
on, venskaber og uenighed.
Ikke mindst de ophængte vær-
ker af Cézanne understreger
hans utrolige evne til at stå op
imod sin tid: Det gjaldt om at
finde de bestandige elementer i
naturen, de geometriske for-
mer, som det hele var skabt
over.

Og Gauguin, der også - om
end i et helt andet billedudtryk
- på sin måde søger at finde det
oprindelige og primitive liv,
som det var en gang. Og en
samtidig jagt på det bestandi-
ge, ikke blot i natur og civilisa-
tion, men i sig selv; sjælsbille-
der kan vi vel kalde dem. Her
er det fantasi, følelse og søgen,
som træder frem gennem de
ofte skingre farver smurt på
med pastose strøg over store
flader. Med Gauguin egne ord
fra hans værk fra 1897, som
dog ikke er med på udstillin-
gen: ’Hvor er vi kommet fra?
Hvem er vi? Hvor går vi hen?’ 

Som de dog ryger
Udstillingen giver også en ene-
stående chance for at se kunst-
nerne i deres eget miljø, det
være sig en malende og storry-
gende Monet ved åkandedam-
men. En gigtplaget Renoir i
rullestol, der maler, mens hans
15-årige søn, den senere så
kendte filmmand Jean Renoir,
hjælper med at blande farver.
Også en modvillig Degas, der
promenerer på en boulevard,
dukker op på filmstrimlem.  

Filmen stammer fra Sacha
Guitrys film ’Ceux de chez
nous’ (Vore egne) fra 1915.
Og med den rulle lykkedes det
ham at forevige nogle af samti-
dens vigtigste personligheder
inden for den moderne kunst –
inden det var for sent! Filmen
er enestående, både i kraft af
sit indhold og som filmhisto-
rie. Den er så vidt vides aldrig

tidligere blevet vist i Danmark. 

Kvinde uden arme
Udstillingen viser også en ræk-
ke fornemme eksempler på
samtidens skulpturer, dem skal
man agte sig for ikke at gå for-
bi. Ikke mindst Maillols kraft-
fulde bronze ’Harmoni’ fra
1944 viser også en kunstner,
der turde. At skabe en kvinde-
skulptur i form af en torso var

provokerende, for ’hun havde
jo ingen arme’, han viste jo

ikke kvinden, som man var
vant til at se hende. Maillols
svar hertil var ganske enkelt, at
armene forstyrrede indtrykket
af ideen, harmonien, skønhe-
den, den stille storhed. Alt
andet end selv kroppen skabte
blot uro og distraktion fra det

væsentlige: formen. Blandt
venner blev han ofte kaldt ’den
græske søn’, for hans inspirati-
on var den antikke hellenisti-
ske skulptur, som blev genfun-
det århundreder efter og oftest
med afslåede lemmer. Dem
omtalte han som ’de smukke-

ste af alle’. Der er mange andre
flotte skulpturer, som de
besøgende forhåbentlig stop-
per op ved. For skulpturer er
ikke blot noget, man støder ind
i, når man går baglæns for at
kikke nøjere på et maleri.
Skulptur er en kunstgenre for
sig, ja den hører vel til den tid-
ligste form for menneskets for-
søg på at udtrykke følelser og
afværge ulykker eller påkalde
sig de gode hændelser. Des-
værre har skulpturen for længst
mistet sit greb om os, så i dag
er den nærmest fraværende i i
dansk kunst og stedmoderligt
behandlet. Beklageligt, for
mens maleriet blot forestiller,
så ER skulpturen. Den gode
skulptur griber tingenes væsen,
og ikke som maleriet blot deres
fremtræden.
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Auguste Rodin. Skyggen, ca. 1880 (forstørret 1898). 
Gift of Sam Weisbord, Los Angeles, To American Friends of
the Israel Museum, in memory of Goldie Weisbord. 
Photo © The Israel Museum, Jerusalem. 

Monet, Renoir,
Gauguin og Cézanne
viser den utrolige
spændvidde i
kunstnernes reaktioner
på den nye tid.

Af Ove Bjørn
ovebjørnp@mail.dk

Det er mageløst! Man må
være taknemmelig for, at
Louisiana giver et dansk pub-
likum den store chance for
gennem Max Ernst værker at
se et helt århundredes kunst
udfolde sig. Ja, spørgsmålet
er, om ikke mange andre end
danskere vil strømme til Lou-
isiana, for udstillingen er på
alle måder grænseoverskri-
dende. Her får man en sjæl-
den chance for at stifte
bekendtskab med en af de helt
store fra det tyvende århun-
dredes kunst: dadaisten, sur-
realisten, romantikeren, litte-
raten og det fabulerende geni
- Max Ernst. Han var mere
eksperimenterende end nogen
anden i sin generation af
nyskabende kunstnere. Kun
få af det 20. århundredes
kunstnere har som han angre-
bet de traditionelle billedop-
fattelser med større radikalitet
og nyskabende energi. 

De udstillede værker, som
er hentet hjem fra museer og
samlere over hele verden, er
et sandt overflødighedshorn
inden for maleri, collage, teg-
ning og skulptur, og samlet
tilbyder de en sjælden indsigt
i de genrer og teknikker, som
Max Ernst igen og igen udfor-
drede.

Hans anderledes og suve-
ræne brug af materialer og
deres behandling, som til ful-
de demonstreres gennem de
mange forskelligartede vær-
ker, er et kapitel for sig. Altid
skulle han søge nye veje, så
her bør man give sig tid til for-
dybelsen og den følgende for-
undring. Alle genrer mestrer
han, og altid med sine gåde-
fulde og poetiske visioner.
Hans skønne og dekorative,
provokerende og irriterende
billedverdener tilbyder en idel
række af modsætninger og
spændinger, der ikke blot
viser det uforklarlige og
drømmeagtige, det smukke og
hæslige, men også det ironi-
ske og humoristiske. Eksem-
pelvis har han, i forlængelse
af surrealisternes søgen efter
en ny billedskabende metode,
fremstillet serier af malerier
med muslingeblomster, fiske-
bensskove og fuglemonumen-
ter. Alle er de fyldt med
antydninger og hentydninger,
en blanding af psykoanalytisk
symbolik, fantastiske billed-
opfindelser og flertydig ironi

Altid på vej
Livet i gennem var han på rej-
se, ikke kun i kunstens ver-
den, men i allerhøjeste grad i
hverdagslivet hvor han gang
på gang ragede uklar med
myndighederne. Han kunne
ganske enkelt ikke lade være
med at give, hvad han selv
kaldte ’et udsagn’ til den
aktuelle politiske situation. Så
da verden ikke var regeret af
fornuft, men af vanvid – det
kunne enhver jo se med ver-
denskrigen som tydeligste

eksempel -  måtte han også i
sin metier lade vanviddet
komme til syne; kunsten blev
per definition entartet. Hans
værk ’L’ange du foyer’ (hus-
englen) fra 1937, er en alego-
risk præsentation af al den
gru, som nazismen og facis-
men vælter ind over kontinen-
tet. Og flere med samme bud-
skab er ophængt, ikke alle
med så tydeligt et råb, så i
nogle skal man dykke ned i
den umiddelbart dekorative
flade for så overraskende at
møde det iboende uvæsen og
satanisme. Måske netop det at
komme om bag den pæne
facade, gør indtrykket så
meget stærkere.

Max Ernsts liv og værk er
knyttet tæt sammen. Verdens-
borgeren Max Ernst var i evig
bevægelse; han pendlede fri-
villigt og ufrivilligt mellem
Tyskland, Frankrig og USA,
og med disse sceneskift for-
andredes også hans kunst.
Louisianas udstilling afspej-
ler de skiftende og meget for-
skellige livsperioder: Dada-
årene i Köln fra 1891-1922,
surrealismen i Frankrig indtil
1941, eksilet i USA fra 1941
til 1953 og endelig hans tilba-
gevenden til Europa og de
sidste år i Frankrig frem til
1976. 

Hver periode fortjener en
særlig opmærksomhed,
eksempelvis surrealismen,
hvor han stod op mod front-
løberne med sit udsagn om, at
god kunst var den, der gav et
memento til samtidens pro-
blemer. Det var ikke nok blot
at fokusere på underlivets kød
og safter, den rigtige kunstner
skulle favne videre og være
en stimulans for hjernens bark
og intelligens. 

Det omfangsrige og mange

facetterede oeuvre har været
banebrydende for store dele
af den moderne kunst, og er
ivrigt blevet fortolket af nye
kunstner-generationer. Hans
billedverdener chokerede
samtiden og har siden til sta-
dighed givet ny og forunder-
lig indsigt i kunstens verden. I
dag er Max Ernst mere rele-
vant end nogensinde, for hans
billedverden ligger ganske tæt
på vor tids visuelle kultur
med dens billedophobninger
og virtuelle verdener.

Åbent og intimt
Stor ros til ophængningen,
der nærmer sig et egentligt
scenografisk scoop med en
flot opdeling af de store sale
til mindre rum, hvor intimite-
ten mellem beskuer og værk
opstår af sig selv. Samtidig er
der fra hver vinkel en åbning
til et andet rum, et nyt uni-
vers. Spændende er det, og
udfordret bliver vi. Giver man
sig god tid til at se grundigt på
de enkelte værker, oplagt ved
brug af de informative blade
som inspiration og støtte, så
tager man derfra med en
viden om alle de kunstgenrer,
som prægede 1900-tallet,
ikke kun ved motiv, men i høj
grad ved teknik og udtryk. At
hans rammer er et helt studie
for sig selv, er en anden sag.
Der er ganske enkelt ikke
nogen vej udenom. Udstillin-
gen er et MUST for alle, der
vil blive lidt klogere på kunst
eller blot glæde sig over en
stor mester. Se den!

Louisiana Museum of
Modern Art

Gl. Strandvej 13
Humlebæk

Frem til den 1. juni

Når skandalekunst
bliver til salonkunst
Stjernevrimmel på Arken

Postbude og andre 
personlige portrætter
Interessante billeder af Alfred I. Jensen på Rønnebæksholm

Napoleon i vildmarken, 1941. Olie på lærred, 46,3 x 38 cm.
The Museum of Modern Art, New York. Foto © MoMA/SCALA

Georges Braque. Træer ved La Ciotat, 1907. The Israel Museum, Jerusalem. Beguest of Charlotte
Bergman to American Friends of the Israel Museum. Photo © The Israel Museum, Jerusalem. 

Brønshøj postkontor, 1948.

Ved du? 
at impressionisterne kunne kaste sig over friluftsmaleriet,
takket være den nye opfindelse af færdiglavet oliemaling på
tube, der nemt kunne tages med ud i naturen?

at de fleste impressionister med årene fik dårligt syn delvist
forårsaget af deres idelige stirren ind i sollyset?

at Van Gogh trykkede malingen direkte ud på lærredet for
derpå at bearbejde den med paletkniv, penselsskaft eller
små pensler?

at Camille Pissarro livet i gennem var dansk statsborger, da
han var født i Dansk Vestindien?

at kunstmuseet i Aix-en-Provence, Cézannes hjemby, ikke
ønskede noget værk i sin samling af denne ’forkerte’
maler? I dag er det en skandale for byen ikke at kunne vise
en flot samling af byens absolut mest berømte bysbarn.

Vidste du, at ……?

1. Max Ernst døde i 1976, 85 år gammel, og 
er begravet på kirkegården Père Lachaise 
i Paris. 

2. Max Ernst var i årene 1941 til 1943 gift 
med Peggy Guggenheim. 
 

3. Værket ’L’ange du foyer’ (husenglen) fra 
1937 er i dag et fast element i undervis-
ningen i danske gymnasier på samme 
måde som Picassos ’Guernica’ fra 
samme år. 
 

4. Maleriet ’To figurer uden køn’ fra 1933 
hænger på Statens Museum for Kunst. 
Det var med på ’International kunstudstill-
ing, kubisme-surrealisme’ i København i 
1935. 
 

5. Surrealismen blev af lyrikeren Isidore 
Ducasse (1847 – 1870) defineret ved 
ordene: ’Smuk som det tilfældige møde 
mellem en symaskine og en paraply på et 
operationsbord’.


